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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 

n. 3/2018 del 9 luglio 2018 

L’anno 2018 il giorno lunedì 9 del mese di luglio alle ore 15:55 presso la Sede Istituzionale 
dell’Ordine – Sala Arturo Conte - sita in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila, il Consiglio Regionale 
dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente X  

Cicconi Ulderico Vice-Presidente X  

Cottone Alessandra Ida Segretario X  

Tenaglia Arturo Tesoriere X  

Legge Emanuele Consigliere X  

Manfreda Paolo Consigliere X  

Paris Angela Consigliere X  

Mammarella Nicola Consigliere X  

Zoppo Luigi Consigliere X  

Bellaspiga Lisa Consigliere X  

Marinelli Stefania Consigliere  X 

D’Amico Cinzia Consigliere X  

D’Angelo Marida Consigliere X  

Collevecchio Angelo Consigliere  X 

Campitelli Marco Consigliere X  

Presenti n. 13  Assenti n. 2 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente; 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
3. Protocollo d’Intesa Ordine/Istituti di Specializzazione in Psicoterapia: Ratifica; 
4.  Adesione e implementazione Sistema PagoPa; 
5.  Regolamento Europeo 2016/679 GDPR. Adeguamento al nuovo regolamento, DPO: decisioni 

conseguenti; 
6.  Comunicazione Dipendente Luca De Leonardis: decisioni conseguenti; 
7.  Inail: richiesta nulla osta al comando della dipendente Rossana Giarnieri: decisioni conseguenti; 
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8.  Lavori locali ad uso archivio sede Istituzionale L’Aquila: preventivi e decisioni conseguenti; 
9.  Nomina Referente Pari Opportunità; 
10.  Comunicazioni del Presidente. 
  

Punto 1. O. d. G.: 
Il Presidente da lettura del Verbale della seduta del Consiglio precedente e ne chiede 
l’approvazione.  
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
Punto 2. O.d.G.  (Allegato n.1) 
Il Presidente da lettura dei nominativi dei colleghi che hanno fatto istanza di iscrizione e di trasferimento e 
ne chiede l’approvazione 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
Gli elenchi così come approvati vengono allegati al presente verbale e ne costituiscono parte integrale e 
sostanziale 
 
Punto 3. O.d.G. 
Il Presidente illustra gli obiettivi e le finalità del Protocollo d’Intesa sottoscritto con gli istituti di 
Psicoterapia Abilitati ai sensi del DM 11 dicembre 1998 n. 509 e con sede formativa attualmente 
attiva nella regione Abruzzo e dopo breve discussione pone ai voti la necessaria ratifica da parte del 
Consiglio   
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari: nessuno 
Astenuti: Zoppo, Bellaspiga, D’Amico, D’Angelo con dichiarazione a verbale “Ci asteniamo in 
quanto il protocollo d’intesa non è stato discusso in Consiglio come da regolamento interno ma 
portato a ratifica come se fosse un provvedimento urgente, nonostante nello scorso Consiglio era 
stato dato mandato solo per l’interlocuzione con le Scuole non per un protocollo”  
 
Il Presidente a margine della votazione e in risposta alla dichiarazione di astensione dichiara che é 
proprio in sede di preparazione dall’interlocuzione con gli Istituti che è emerso l’opportunità del 
Protocollo d’Intesa che gli stessi Istituti hanno accolto favorevolmente. 
Il Protocollo d’Intesa allegato al presente verbale con il n. 2 ne costituisce parte integrante e 
sostanziale. 
 
Punto 4 . O.d.G.  
Il Presidente, richiamando il D. Lgs. 7 marzo 2005 n. 82 e successive mm. ii., comunica che occorre 
aderire al Sistema per l’effettuazione dei pagamenti con modalità elettroniche, Sistema denominato 
PagoPA. 
A tal fine si è provveduto ad acquisire n. 2 preventivi che il Consigliere Tesoriere illustra ritenendo 
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quello proposto da Italriscossioni SRL più completo e aderente alle necessità del nostro Ordine.  
 
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari: nessuno 
Astenuti: Zoppo Bellaspiga D’Amico D’Angelo con dichiarazione di Bellaspiga: “Ancora una 
volta contrariamente a quanto previsto dal Regolamento interno del nostro Ordine non abbiamo 
ricevuto il materiale utile per l’esame del punto all’o.d.g. soprattutto in considerazione del fatto che 
bisogna decidere un impegno di spesa.” 
 
Il Consigliere Tesoriere in risposta alla dichiarazione di astensione precisa che poteva anche essere 
fatto l’affidamento diretto. 
 
Punto 5 . O.d.G.  
Il Presidente riferisce sul Regolamento Europeo 2016/679 GDPR (General Data Protection 
Regulation) entrato in vigore lo scorso 25 maggio. Comunica di aver nominato provvisoriamente il 
DPO nella figura del Vice Presidente del Consiglio dott. Ulderico Cicconi ma che occorre 
individuare una figura esterna all’uopo incaricata di ricoprire il ruolo di DPO e nel contempo di 
individuare, tra i preventivi acquisiti quello che possa adeguare il nostro Ordine alla nuova 
normativa. 
Dopo opportuna disamina viene individuato la proposta consulenziale della Società Argoconsult 
che meglio risponde alle esigenze dell’Ordine. 
Per quanto attiene l’affidamento dell’incarico di DPO esterno all’Ordine (giacché l’Ordine non ha 
in organico tra i dipendenti profili dirigenziali) il Presidente propone di affidare l’incarico al Dott. 
Giuseppe Bontempo soprattutto in considerazione della sua conoscenza dell’Ordine e delle sue 
funzioni giacché per lungo tempo ne è stato Presidente. 
Il Presidente pone ai voti sia l’affidamento dell’incarico alla Società Argoconsult per l’adeguamento 
al Nuovo Regolamento Europeo e per la Formazione del DPO esterno sia l’affidamento 
dell’incarico di DPO al Dott. Giuseppe Bontempo. 
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari: nessuno   
Astenuti: Zoppo Bellaspiga D’Amico D’Angelo stesse motivazioni di cui al punto 4 dell’O. D. G. 
odierno 
 
Punto 6 . O.d.G. 
Il Presidente da lettura della nota del dipendente Luca De Leonardis con la quale si comunica di 
aver ricevuto telefonicamente richiesta da parte di un Dirigente ADSU della Regione Abruzzo circa 
la sua disponibilità per un trasferimento definitivo presso la sede dell’Aquila. Il Dipendente 
comunicava altresì che la richiesta ufficiale dovrebbe pervenire intorno alla metà di luglio p.v. e che 
lui era “…ovviamente interessato a questo passaggio.”. 
Il Presidente nel riassumere brevemente tutti i passaggi precedenti inerenti il Dipendente de quo, 
passaggi culminati nel Comando preso l’Università dell’Aquila chiedeva al Consiglio di esprimere 
fin da ora il proprio assenso alla richiesta di mobilità del Dipendente Dott. Luca De Leonardis in 
favore dell’Azienda per il Diritto agli Studi Universitari (ADSU) di L’Aquila nulla osta e di 
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conferire al Presidente pieni poteri e pieno mandato affinché, ove la mobilità fosse richiesta 
formalmente dall’ADSU e dal Dipendente Dott. Luca De Leonardis, la conceda e proceda a tutti gli 
adempimenti connessi all’esecuzione della stessa e per la definizione del comando attualmente in 
corso con l’Università degli Studi di L’Aquila.    
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti  
Contrari: nessuno   
Astenuti: nessuno 
 
Punto 7 . O.d.G.  
Il Presidente da lettura della richiesta pervenuta dall’Inail recante ad oggetto: Sig.ra Rossana 
Giarnieri, p.e.B3 profilo amministrativo. Richiesta nulla osta al comando presso la Direzione 
regionale Abruzzo”. 
Il comunica di aver interessato il Consulente Legale dell’Ordine in merito alle tematiche connesse 
all’eventuale concessione di nulla osta al Comando, così come richiesto. 
Dopo esaustiva discussione il Consiglio decide come segue: 

1. Parere favorevole alla concessione del Nulla Osta al Comando della Dipendente Rossana 
Giarnieri presso la Direzione regionale Abruzzo dell’Inail a decorrere dal 1° ottobre 2018 e 
per la durata di un anno; 

2. Parere favorevole a ricorrere alla “somministrazione di lavoro a tempo determinato” per la 
durata di un anno allo scopo di sostituire la dipendente in comando come sopra. 

Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti  
Contrari: nessuno   
Astenuti: nessuno 
 
Inoltre il Presidente chiede di conferire al Consigliere Tesoriere ed a se medesimo pieni poteri e 
pieno mandato affinché acquisiscano n. 3 preventivi all’interno dei quali scegliere quello più 
rispondente alle esigenze dell’Ordine  
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari: Zoppo Bellaspiga D’Amico D’Angelo con motivazione “in quanto si tratta di un 
impegno di spesa, è opportuno che passi per il Consiglio”  
Astenuti: nessuno 
 
Il Presidente considerata la delicatezza della materia richiama tutti al rispetto della riservatezza 
secretando gli atti di questo procedimento.  
 
Punto 8 . O.d.G.  
Il Tesoriere riferisce che a causa di una bomba d’acqua la serranda del locale garage che, tra l’altro, 
dopo opportuni accertamenti sull’adeguatezza si vorrebbe adibire ad uso archivio, é stata 
irreparabilmente danneggiata e va quindi sostituita. Illustra i preventivi acquisiti ritenendo quello 
fornito dalla Ditta SF METAL quello più favorevole per l’Ordine. 
alle 17.30 esce il Consigliere D’Amico 
Votazione 
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Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari: Zoppo Bellaspiga D’Angelo  
Astenuti: nessuno 
Ore 17.340 rientra la Consigliera D’Amico 
 
Punto 9 . O.d.G.  
Il Presidente propone la nomina quale referente della Commissione pari opportunità dell’Ordine 
degli Psicologi della Regione Abruzzo la Dott.ssa Alessandra Cottone che peraltro già rappresenta il 
nostro Consiglio all’Interno della Gruppo di lavoro istituito presso il CNOP. 
La Consigliera Bellaspiga propone la Consigliera D’Angelo 
Proposta Presidente (Cottone) 
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Cottone, Di Iullo  
Contari: nessuno 
Astenuti: Zoppo Bellaspiga D’Amico D’Angelo 
 
Proposta Bellaspiga (D’Angelo) 
Votazione 
Favorevoli: Zoppo Bellaspiga D’Amico D’Angelo 
Contrari: nessuno 
Astenuti: Cicconi, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Cottone, Di Iullo  
 
Viene eletta la Dott.ssa Cottone  
La Consigliera D’Angelo si mette comunque a disposizione. 
 
Punto 10 . O.d.G.  
1. Adesione ordine con patrocinio all’evento Evento formativo promosso dalla Rete 

Interistituzionale dei Servizi territoriali 
2. Decreto del Ministero della Salute del 23 marzo 2018 recante Ordinamento della professione di 

psicologo 
3. Ottobre: mese della Psicologia in Abruzzo. Per lo stesso si sta lavorando e si riferirà al 

prossimo Consiglio. Si anticipa che sarà pubblicato un opuscolo contente la L. 56/89, il C.D., 
La Declaratoria degli atti Tipici, Il Parere sulla Diagnosi psicologica e la Risoluzione n. 1 La 
Psicologia: Scienza una e unica. È previsto anche la consegna ai colleghi Psicoterapeuti di un 
attestato.   

 
Alle ore 17:55 il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio e chiude il presente Verbale. 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi allegati 
nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, contestualmente, se ne 
dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione Trasparente”. 
 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo 

Il Segretario 
Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 

 
 


